

# 益阳市配合中央环境保护督察工作简报

第 8 期

益阳市环境保护督察工作领导小组办公室

2017 年 5 月 16 日

---

## 【导读】

- ★. 益阳市就环保问题约谈 8 区县（市）负责同志
- ★. 益阳市派出整改督办专项工作督察组督察全市突出环境问题整改落实情况
- ★. 大通湖区区长胡国文到湘易康制药厂督导企业环保工作
- ★. 南县再督再改根治环保沉痾顽疾
- ★. 切实履行环保责任 桃江县深入推进督查工作

## 益阳市就环保问题约谈 8 区县（市）负责同志

5 月 15 日，益阳市就中央环保督察组交办信访问题整改落实情况，约谈赫山、资阳、南县、安化、沅江、桃江、益阳高新区、大通湖 8 个区县（市）的负责同志。副市长谭建华要求，正视存在的问题，认真做好整改工作，把污染治理好，将生态保护好。

市环保局局长杨禄仁首先就中央环保督察组交办信访问题整改落实中存在的一些问题作了通报说明，指出部分地方政府和部门存在的办理信访件不及时、整改不力的情况。

截至 5 月 14 日 24 时，益阳市共受理中央第六环境保护督察组交办信访投诉案件 94 件，占全省受理数 2600 件的 3.62%，其中受理重点案件 41 件，占全省受理 801 件重点信访件的 5.12%。据统计，全市办理的信访案件中，共责令整改 52 家、立案处罚 21 家、立案侦查 9 起、行政拘留 10 人、刑事拘留 2 人；已办理回复 65 件、办结 43 件，其中办结回复重点案件 29 件、办结重点案件 18 件，办结率达 48.86%。

约谈提出，要对慢作为、乱作为、监管不力者、跑风漏气者严格追责；要坚持谁污染、谁治理，谁污染、处罚谁；要推行管发展的要管环保，管行业的要管环保，管生产的要管环保。

谭建华要求，各级各部门的认识要提升、整改要提速、问责要加严、督查要加力、舆论引导要加强，要将中央环保督察组交办的信访问题、省委省政府交办的突出环境问题，以及洞庭湖水环境综合整治五大专项行动中的突出环境问题，一个个整改到位。

## 益阳市派出整改督办专项工作督察组督察全市突出环境问题整改落实情况

5月9日至12日，按照益阳市突出环境问题整改工作领导小组《关于开展全市突出环境问题整改落实情况督察督办工作的通知》的要求，整改督办专项工作督察组分成四个小组分别对资阳区、沅江市、南县、大通湖区、赫山区、高新区、桃江县、安化县等8个区县市辖区内的中央环保督察组交办的信访问题、省环保督察交办的84个问题整改情况、问责情况进行了督察督办。督察组由市纪委、监察局牵头，市纪委监察局派驻市发改委、经信委、水务局、林业局等单位的纪检组长任组长，市环保局副局长任副组长，抽调相关纪检、环保专业人员组成。

第一轮督察的4天时间里，4个督察小组分别听取了所督察县市区人民政府对辖区内的突出环境问题整改落实情况的汇报，

并约谈相关责任人员，调阅相关资料，深入重点交办信访件涉及的企业和问题场所进行调查，详细听取当地群众的意见，检查突出问题整改情况。

根据实地督察了解，督察组认为，大多数区县（市）政府高度重视中央环保督察组交办信访件的办理和省环保督察交办环境问题的整改，一些区县（市）党委、政府主要领导和分管领导对重点信访件做了批示，有的还召开了会议进行专题研究；对省环保督察交办环境问题进行了任务分解，明确了责任单位，牵头领导，整改措施，整改期限。目前，各地整改工作正有序推进。部分区县市启动了问责，南县对9名人员进行了问责，其中5人党纪立案、1人诫勉、3人批评教育；桃江县对部分相关人员进行问责。

督察中也发现不少问题：一是个别地方政府和部门领导对环境问题整改不重视，没有将整改工作摆在重中之重的位置，没有形成齐抓共管的工作合力；二是中央环保督察交办的重点信访件办理还不够迅速，立行立改的效果不明显，有的问题被群众反复投诉；三是执法不到位，处罚力度不够，没有依法定格处罚；四是个别被责令整改企业存在观望心里，企图中央环保督察后死灰复燃；五是部分突出问题整改不彻底，追责不到位。

针对督查中发现的问题，督查组提出具体要求：对环保措施不完善的企业，要求立即停产整顿，建成完善污染治理设施并通过验收后方可投入生产；对部分湖区区县（市）焚烧油菜秸秆污染环境问题，要求强化牵头部门和乡镇责任，加大宣传力度，组织相关部门联合巡查，严防死守，坚决制止焚烧秸秆的行为，对焚烧秸秆问题突出的南县华阁镇要启动问责；对矮围拆除和粘土砖厂关停整改，要求采取严格措施防止死灰复燃，对南湾湖砖瓦厂违法生产行为，要立即发督办函责令停止生产，对违法行为坚决依法查处；对畜禽污染问题，要求该退养关停的限期整改到位，并举一反三，对畜禽污染进行综合治理；对污水处理厂建设滞后的问题，要求大通湖区、南县和沅江市加快污水处理厂和管网建设进度，确保 2017 年底建成运营。

督察组对沅江第二污水处理厂、林源纸业公司、石笋石煤矿遗留环境问题、整改进展缓慢和没有按照要求整改的问题，分别对所辖地方政府下发督办件，责成其迅速落实整改，对相关人员进行问责，并要求将有关情况及时向市环保督察工作领导小组办公室和市纪委作出书面汇报。

下一步各督察小组将对中央环保督察组交办的信访件落实不及时、整改不到位的和贯彻落实省环保督察组反馈意见整改不

彻底的责任单位和责任人继续明察暗访，对突出的问题咬住不放，继续加大问责力度，进一步推进我市突出环境问题整改落实。

## 大通湖区区长胡国文到湘易康制药厂 督导企业环保工作

5月12日上午，大通湖区区长胡国文、副区长孙功伟一行前往湘易康制药厂，就近日群众信访举报的湘易康制药厂没有污水过滤设施，空气污染，污水直接排放的问题现场督导。区委区管委办公室、区经济贸易和旅游局负责同志一同前往。

在湘易康制药厂厂区，胡国文实地察看了厂区环保设施的情况，并详细听取了企业负责人对公司环保设施运行、维护、管理等方面的情况。胡国文指出，企业要进一步完善环保处理设施，锅炉整改要5月底落实到位；已经投入使用的污水处理池要做好覆盖密封，减少气味的发散；在建的污水处理设施要抓紧建设，尽早投入运行；厂区雨污管网要来一次全面排查检修，等等。

胡国文还强调，企业在生产经营过程中要加强与区有关部门的沟通，企业的环保工作一定要实现常态化，抓常抓细

## 南县再督再改根治环保沉痾顽疾

5月16日下午，南县环保督查联合工作组随行黄育文县长，再次现场督导、梳理水环境治理、秸秆禁烧、畜禽养殖和粘土砖厂整治等重点领域整改情况。县人民政府及时组织有关单位和各乡镇负责人召开环保督察整改工作约谈会，就如何保持环保整改效果，做实做牢下一阶段环保工作进行全面部署。

“县人民政府投资200多万元，在600台收割机上安装‘碎草’装置，直接把粉碎的秸秆作为基肥反哺农田，改善土壤结构，降低生产成本，下最大的决心根治秸秆焚烧这一沉痾顽疾”。县环保督察组在向会议通报环保督察整改和问责追责情况时还指出，环保督察期间，由于监督检查不到位，督察整改不力，县纪委对全县9名责任人进行追责处理。

黄育文强调，做好当前环保督察工作、保护群众合法环境权益是我们的政治责任和历史责任，全县各级各部门，认识要再提升，整改要再发力；要紧盯中央环保督察“星标”交办件和省环保督察反馈的13个环保整改问题，再督再改；要建立环保督察、问责长效机制，真正把环保工作从“过得去”变为“过得硬”。

## 切实履行环保责任 桃江县深入推进督查工作

5月16日，在桃江县县长黄劲、副县长解明镜带领相关乡镇、环保部门主要负责人，不打招呼，直奔乡镇暗访突出环境问题落实整改情况。

暗访组来到鲇埠回族乡一处小制胶厂，发现该制胶点未办理任何手续非法生产，环保执法人员立即要求其停产，副县长解明镜指示，环保部门要依法依规进行严厉查处，拆除生产设备、设施，坚决取缔该类非法生产作坊。

县长黄劲在桃花江实业有限公司召开现场调度会，明确要求经济开发区在2017年9月前建成1.5万平方米的标准化厂房，桃花江实业有限公司从9月起陆续搬迁至经开区，12月搬迁到位。在未搬迁期间，环保部门要督促企业完善设施，正常使用并达标排放。针对5月12日的交办信访件，黄劲对灰山港镇吉发页岩砖厂整改情况进行了督办，要求对存在的问题必须限期整改到位。黄劲要求，各相关部门要依职责落实责任，对所有督办件持续跟踪，向群众交上满意的答卷。



---

报：湖南省配合中央环境保护督察工作协调联络组，市突出环境问题整改领导小组成员，市委办公室，市人大常委会办公室，市政府办公室，市政协办公室，市委政研室，市人大城环委，市政协人口资源环境委

送：各区县市人民政府，高新区管委会，大通湖区管委会

---